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1. METODOLOGÍA 
 

 

Para desarrollar este estudio, para empezar, Aztiker se ha puesto en contacto con todos los clubes de fútbol de Gipuzkoa para conocer el 

contacto directo de cada club y la persona adecuada para el contacto. Posteriormente, desde el Gobierno Vasco se ha enviado un email a 

todos los clubes informando de la investigación y a continuación Aztiker les ha remitido una encuesta para su cumplimentación por parte 

de sus responsables. El trabajo de campo se ha realizado entre octubre y diciembre de 2019. Se ha realizado un seguimiento personalizado 

de cada club de fútbol con el objetivo de recoger una tasa de respuesta lo más alta posible. 

Aztiker ha utilizado una base de datos de la Federación Guipuzcoana de Fútbol para conocer los clubes de fútbol objeto de investigación. A 

pesar de que se acordó que se utilizaría la base de datos de 86 clubes, tras realizar los primeros contactos, se ha visto que 8 de ellos han 

desaparecido o se han dado de baja durante los últimos años y se han encontrado 2 nuevos clubes, creados en el último año. Así, se ha 

avanzado con la base de datos de 80 clubes, de los cuales 52 han completado finalmente la encuesta (tasa de respuesta del 65%).  

 

La casuística detallada de la base de datos de 88 clubes es 

la siguiente: 

 

 

 

 

 

El procedimiento para la realización del trabajo de campo ha sido el siguiente: 

 Para empezar, Aztiker se ha puesto en contacto con todos los clubes para conocer el contacto directo de cada club y la persona 

adecuada para el contacto. Se ha completado así la base de datos (octubre). 

 A continuación, desde el Gobierno Vasco se ha remitido un email informativo sobre la investigación a los clubes, informándoles de 

que se les va a solicitar la cumplimentación de la encuesta (octubre). 

 A continuación, un técnico de Aztiker ha hecho llegar la encuesta a los responsables del club y ha realizado un seguimiento 

personalizado (noviembre y diciembre). 

 

 

ESTADO DE LOS CONTACTOS DE LA BASE DE DATOS NÚMERO 

Finalizados, encuestas válidas 52 

Responde que no quiere rellenar la encuesta 6 

Sólo tiene equipos senior, no le corresponde responder 2 

Se ha realizado un seguimiento pero no ha respondido 20 

El club no existe 8 

Total 88 
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Una vez finalizado el trabajo de campo, se ha completado, depurado y explotado la base de datos con 52 encuestas válidas. Las tablas que 

se recogen en este documento reflejan los resultados de la encuesta.  
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2. PRINCIPALES RESULTADOS EN NÚMEROS 
 

 

UNIVERSO E IMPACTO DEL FÚTBOL FEDERADO EN GIPUZKOA 

 

NÚMERO DE EQUIPOS Y JUGADORES/AS, POR CATEGORÍAS   

 

Jugadores/as 
Jugadores/as con una 
tasa de respuesta del 

100% 

Población de 
Gipuzkoa  

(Eustat, 2018) 

% de población de 
Gipuzkoa en fútbol 

federado 

Jubeniles (16-18 años) 1.738 2.674 15.049 17,8 

Cadetes (14-15 años) 2.353 3.620 15.001 24,1 

Infantiles (12-13 años) 2.515 3.869 14.539 26,6 

Alevines (10-11 años) 2.122 3.265 14.102 23,2 

Benjamines (8-9 años) 1.643 2.528 20.131 12,6 

Total 10.371 15.955 78.822 20,2 

Fuente: Aztiker, encuesta para completar el 'Diagnóstico de los clubes de fútbol de Gipuzkoa', 2019. 
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RELACIÓN DE LOS/AS JUGADORES/AS DE FÚTBOL FEDERADO CON EL EUSKARA 

 

 

 

 

3
0
,1

4
0
,4 4
3
,5

4
5
,5 4
8
,5

4
2
,0

3
8
,4

4
0
,4

3
9
,5 4
2
,0

3
9
,7

4
0
,1

3
1
,5

1
9
,1

1
6
,9

1
2
,5

1
1
,8

1
7
,8

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

Jubeniles Cadetes Infantiles Alevines Benjamines Total

Todo o casi todo en euskara Mitad y mitad Poco o nada en euskera

3
9
,5

5
2
,9

4
1
,9

4
1
,3

3
5
,6 4
0
,3

1
9
,2

1
1
,5

1
7
,8

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

Hombres Mujeres Total

Todo o casi todo en euskera Mitad y mitad Poco o nada en euskera



 6 DIAGNÓSTICO DE LOS CLUBES DE FÚTBOL DE GIPUZKOA, 2019 
INFORME RESUMEN 

 

RELACIÓN DE LOS/AS ENTRENADORES/AS DE FÚTBOL FEDERADO CON EL EUSKERA 

 

 
 

  Frecuencia 

Porcentaje 

(%) 

Sexo Hombre 655 92,0 

Mujer 57 8,0 

Edad 

16-29 años 365 53,9 

30-44 años 164 24,2 

45+ años 148 21,9 

Formación 

Ninguna 437 62,3 

Nivel 1 118 16,8 

Nivel 2 64 9,1 

Nivel 3 83 11,8 

Competencia en  

euskera 

Entiende y habla euskera 630 88,5 

Entiende euskera, no habla 40 5,6 

No sabe euskera 42 5,9 

Idioma entre 
entrenadores/as 

Todo o casi todo en euskera 383 53,8 

Mitad y mitad 167 23,5 

Poco o nada en euskera 162 22,8 

Idioma hacia  

Jugadores/as 

Todo o casi todo en euskera 396 55,6 

Mitad y mitad 170 23,9 

Poco o nada en euskera 146 20,5 

Total 712 100,0 

Fuente: Aztiker, encuesta para completar el ‘Diagnóstico de los clubes de fútbol de Gipuzkoa’, 
2019. 
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ENTRENADORES/AS SIN TITULACIÓN DE FÚTBOL FEDERADO 

 

 

 
 
Entrenadores/as sin titulación en los clubes de fútbol de Gipuzkoa, 
principales características 

  Frecuencia Porcentaje (%) 

Sexo Hombre 388 88,8 

Mujer 49 11,2 

Edad 16-29 años 268 63,5 

30-44 años 83 19,7 

45+ años 71 16,8 

Competencia en  
euskera 

Entiende y habla euskera 393 89,9 

Entiende euskera, no habla 19 4,3 

No sabe euskera 25 5,7 

Categoría Jubeniles 53 12,1 

Cadetes 99 22,7 

Infantiles 120 27,5 

Alevines 95 21,7 

Benjamines 70 16,0 

Total 437 100,0 

Fuente: Aztiker, encuesta para completar el ‘Diagnóstico de los clubes de fútbol de 
Gipuzkoa’, 2019. 
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RELACIÓN Y NECESIDADES DE LOS CLUBES DE FÚTBOL CON EL EUSKARA 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

TABLA CRUZADA: La lengua utilizada en el día a día del club y la necesidad de fomentar el uso del euskera en el futuro 

  

Lo hacen todo o casi 

todo en euskera. No 
mencionan acciones 

concretas 

Realizan acciones 
concretas para fomentar 

el euskera 

Lo hacen principalmente 

en castellano y no 
mencionan acciones 

concretas 

En un futuro próximo, ¿ve la necesidad 
de fomentar el uso del euskera en 
vuestro club? 

Si 15,8 87,5 58,3 

No 84,2 12,5 33,3 

NS/NC 0,0 0,0 8,3 

 

Lo hacen todo o 
casi todo en 
euskera. No 
mencionan 
acciones …

Realizan 
acciones 

concretas para 
fomentar el …

Lo hacen 
principalmente 
en castellano y 
no mencionan 

acciones …

NS/NC; 9,6%

Si; 50,0%
No; 46,2%

NS/NC; 3,8%
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PRINCIPALES PROBLEMAS DE LOS EQUIPOS DE FÚTBOL FEDERADO 
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PROPUESTAS PRIORITARIAS PARA ATENDER LAS NECESIDADES DE LOS EQUIPOS DE FÚTBOL 

FEDERADO 
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3. CONCLUSIONES 
 

 

52 de los 80 clubes de Gipuzkoa han respondido al cuestionario para poder llevar a cabo esta investigación. La tasa de respuesta, por lo 

tanto, ha sido del 65%. La persona o grupo responsable de cada club se ha encargado de rellenar el cuestionario y la investigación se ha 

basado en los datos aportados por los mismos. Las comarcas con mayor tasa de respuesta han sido Debabarrena, Debagoiena y 

Donostialdea (no incluye Donostia), con una tasa de respuesta de más de ocho de cada diez clubes. La tasa de respuesta más baja la 

han dado Goierri y la capital donostiarra, donde la mitad de los clubes han respondido al cuestionario. 

 

Universo e impacto del fútbol federado en Gipuzkoa 

 

En total, los 52 clubes encuestados cuentan en sus estructuras con 475 equipos de fútbol con 10.371 jugadores/as. Hay que tener en 

cuenta que el universo investigado incluye desde la categoría benjamín has la categoría juvenil, de 8 a 18 años. Si extrapoláramos 

estos datos a todos los clubes de fútbol de Gipuzkoa, como si el cuestionario hubiera sido rellenado por todos los clubes y sobre la 

base de que serían equipos de características parecidas, estaríamos hablando de 16.000 jóvenes de entre 8 y 18 años. Teniendo en 

cuenta que según el Eustat en Gipuzkoa viven 78.822 personas de esa edad (Eustat, 2018), una quinta parte de la población de esa 

franja de edad (20,2%) tiene ficha en algún club de fútbol. Con estos datos se puede concluir que el fútbol federado tiene un peso e 

influencia muy importante entre los/as jóvenes de esta edad, más que cualquier otro deporte, y que influir en este ámbito, tanto en 

el ámbito del euskera como en el de la igualdad, puede traer consigo cambios efectivos. 

 

Relación de los/as jugadores/as de fútbol federado con el euskera 

 

Siguiendo con los/as jugadores/as de los equipos de fútbol, en la investigación se ha querido analizar su capacidad lingüística. El dato 

principal es que casi todos/as los/as jugadores/as son bilingües (95,1%). Los/as bilingües receptores/as son el 3,1% y los/as que ni 

siquiera entienden el euskera el 1,9%. A pesar de que la competencia de euskera de los/as jugadores/as es muy alta, el idioma que 

se utiliza tanto entre los/as compañeros/as como de cara al entrenador/a es en muchos casos el castellano. Teniendo en cuenta todos 

los grupos, en cuatro de cada diez (42,0%) se habla todo o casi todo en euskera, mientras que en otros tantos (40,1%) se habla tanto 

euskera como castellano. En el 17,8% restante se habla poco o nada en euskera. Tanto en la competencia lingüística como en su uso 

se aprecian diferencias por categoría (edad) y sexo. Los/as jugadores/as más jóvenes son los/as que más utilizan el euskera y, por 

otro lado, en el fútbol femenino el euskera tiene mayor presencia que entre los hombres. 
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Relación de los/as entrenadores/as de fútbol federado con el euskera 

 

Saltando de jugadores/as a entrenadores/as, los 52 clubes que han rellenado el cuestionario señalan que en total cuentan con 712 

entrenadores/monitores/coordinadores en sus estructuras. Si se analizan los datos por sexo, se observa que de los/as 712 

entrenadores/as, 655 (92,0%) son hombres. En el fútbol masculino casi todos/as los/as entrenadores/as son hombres y en el fútbol 

femenino las mujeres entrenadoras no llegan a seis de cada diez (58,8%). En cuanto a la competencia lingüística, casi nueve de cada 

diez entrenadores/as (88,5%) entienden y saben hablar bien el euskera, aunque su uso disminuye considerablemente. Al igual que 

entre los/as jugadores/as, en el caso de los/as entrenadores/as también se pueden detectar dos tendencias principalmente. Por un 

lado, entre los/as entrenadores/as más jóvenes (normalmente en las categorías más bajas) hay más competencia y uso del euskera 

que entre los/as entrenadores/as más mayores. Y, por otro lado, la competencia y el uso del euskera entre las entrenadoras, 

especialmente el de las que se dedican al fútbol femenino, es más alto que el masculino. El fútbol federado es un ámbito masculinizado 

y muchos clubes de fútbol manifiestan la necesidad e interés de feminizar este ámbito. A la luz de los datos, parece que la feminización 

de este sector incrementaría o favorecería la presencia del euskera. 

 

Titulación de entrenadores/as de fútbol federado 

 

Siguiendo con los/as entrenadores/as, un dato significativo es que la mayoría (62,3%) no tiene ningún título de entrenador/a y el 

37,7% restante tiene algún título oficial (Nivel 1, 2 o 3). Los/as entrenadores/as sin título representan 437 personas en los clubes que 

han rellenado la encuesta y si todos los clubes la hubieran rellenado se podría prever que rondaran las 675 personas. Casi dos de cada 

tres entrenadores/as sin título (63,5%) tienen menos de 30 años. 

En las categorías altas trabajan entrenadores/as más mayores, que llevan más años como entrenadores/as y, en un porcentaje más 

alto, que tienen titulación. En cambio, las categorías bajas son las que menos titulados/as tienen y esto está relacionado con la edad 

y la falta de experiencia. Por el contrario, la competencia y el uso del euskera son más elevados en categorías más bajas. ¿Qué nos 

indica esa realidad? Que existe una mayor necesidad de titulación entre los/as entrenadores/as jóvenes y que es "un marco más 

favorable" al euskera. Esta situación puede facilitar una serie de proyectos que se plantean de cara al futuro y que vinculan titulación 

y euskera. 

 

 

 

 



 15 DIAGNÓSTICO DE LOS CLUBES DE FÚTBOL DE GIPUZKOA, 2019 
INFORME RESUMEN 

Principales problemas de los equipos de fútbol federado 

 

Por otro lado, se ha preguntado a los clubes por tres de sus principales problemas en la temporada 2019-2020. La mitad de los clubes 

de fútbol de Gipuzkoa (50,0%) señala que entre sus tres principales problemas están los problemas económicos. Cuatro de cada diez 

(40,4%) señalan, como el segundo problema más comentado, la dificultad de encontrar entrenadores/as con formación. En tercer 

lugar se encuentra la falta de instalaciones o instalaciones demasiado pequeñas (32,7%). Los principales problemas, por tanto, son la 

economía, las infraestructuras y los/as entrenadores/as. 

Centrándose en las dificultades para encontrar entrenadores/as, concretamente, a los clubes de fútbol les cuesta encontrar 

entrenadores/as con formación o título. Además, a esto hay que añadir la dificultad adicional de encontrar en muchos casos un/a 

entrenador/a bilingüe. Los clubes ubicados en los municipios más grandes y en los más castellanoparlantes son los que más señalan 

la falta de entrenadores/as bilingües. 

 

Propuestas prioritarias para atender las necesidades de los equipos de fútbol federado 

 

En relación con esta necesidad, se ha mencionado a los clubes una lista con los proyectos que se pueden poner en marcha en un 

futuro próximo. Han tenido que marcar su grado de interés por los proyectos de esta lista. La iniciativa que ha generado más interés 

ha sido ‘Ayudas económicas para cursos de formación' (el 96,2% ha mostrado mucho o bastante interés). El segundo proyecto que 

más interés ha suscitado ha sido ‘Ofrecer formación básica, oficial y reconocida a los/as entrenadores/as de vuestro club' (86,5%) y 

el tercero ‘Formación teórico-práctica continua dirigida a entrenadores/as ' (82,7%). Los tres proyectos siguientes han generado un 

nivel de interés similar entre los clubes, entorno al 75%. Entre ellos están los dos proyectos relacionados con el euskera: ‘Crear una 

bolsa de trabajo de entrenadores/as que disponen de titulación básica de entrenador de fútbol, realizado en euskara, oficial y 

reconocida' y ‘Criterios y ayuda dirigidas a entrenadores/as de vuestro club para poder entrenar en euskara'. 

 

Estamos, por tanto, ante un gran marco para incidir en el uso del euskera entre los/as jóvenes, en un ámbito en el que cinco de cada 

diez ciudadanos/as de entre 8 y 18 años se dedican a su día a día. Casi todos/as los/as jugadores/as saben euskera y la capacidad 

lingüística de sus referentes, los/as entrenadores/as, es muy alta. Si existen los ingredientes para dar el salto en el uso del euskera, 

ahora es necesario poner herramientas eficaces para ello. La necesidad por parte de los clubes existe, señalan que les hacen falta 

entrenadores/as bilingües titulados/as y, a su vez, hay un montón de entrenadores/as bilingües sin ningún tipo de formación (más aún 

en el fútbol femenino). También se perciben ganas de promocionar el euskera por parte de los clubes y muchos de ellos están dispuestos 

a dar pasos para promocionarlo o para participar en proyectos (formar a entrenadores/as en euskera, campañas de sensibilización, 

cursos, etc.). 
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No hay que olvidar que uno de cada tres clubes ya funciona en euskera en su día a día. Y que además de las campañas de sensibilización 

(que ven positivamente) exigen acciones más concretas o eficaces, como que sus entrenadores/as reciban formación oficial en euskera, 

que los jueces de los partidos sean bilingües o que puedan recibir cursos y formaciones de la Federación en euskera. 

 

En definitiva, la realidad de los clubes y las características sociolingüísticas de la zona en la que se ubican pueden ser muy diferentes, 

por lo que es clave saber adaptarse a las necesidades de cada uno en cuanto al idioma. Sin embargo, es evidente que actualmente la 

mayoría de los/as jugadores/as y entrenadores/as de los clubes tienen la capacidad de practicar el fútbol en euskera. Si ahora es la hora 

de dar un paso adelante en el uso del euskera, además de pedir a los clubes que hagan un esfuerzo, las instituciones deben poner 

herramientas y recursos para llevar a cabo este objetivo. 

 

La referencialidad de entrenadores/as y árbitros es muy grande en los/as jugadores/as. El hecho de que el/la entrenador/a no sea bilingüe 

implica que la dinámica del equipo sea en castellano, al igual que el hecho de que un árbitro sea castellanoparlante lleva la dinámica del 

partido al castellano. Pero, por otro lado, solo con que el/la entrenador/a sea bilingüe no significa necesariamente que la dinámica del 

equipo sea en euskera, como demuestran los datos de uso. Por lo tanto, hay que desarrollar herramientas para incidir en entrenadores/as 

y árbitros (formaciones en euskera, titulaciones oficiales en euskera, bolsas de trabajo, etc.), porque estas personas influyen 

posteriormente en toda la dinámica del fútbol federado. 

 

 

 


